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01.
INTERVENTI DELLO
STATO
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Quali azioni dovrebbe intraprendere lo Stato per sostenere 
lo sviluppo economico e il lavoro ?

Base: totale campione – valori %3

46

40

31

23

21

20

7

Incentivare le imprese italiane che hanno delocalizzato 
all’estero a ritornare a produrre in Italia

Definire uno stipendio minimo

Disincentivare i contratti a termine

Facilitare il passaggio da lavoro a lavoro

Incentivi economici temporanei al mantenimento 
dell’occupazione

Agevolare la ristrutturazione dei debiti per le imprese
altamente indebitate ma con buone prospettive

economiche

Non so
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41

42

36

25

20

24

11

42

51

35

11

21

19

8

46

43

33

19

24

18

7

50

36

29

25

21

23

5

41

32

27

30

18

21

4

Incentivare le imprese 
italiane che hanno 

delocalizzato all’estero …

Definire uno stipendio
minimo

Disincentivare i contratti a
termine

Facilitare il passaggio da
lavoro a lavoro

Incentivi economici 
temporanei al 

mantenimento …
Agevolare la

ristrutturazione dei debiti
per le imprese…

Non so

4

48

36

31

32

7

7

9

52

43

28

18

20

22

7

Quali azioni dovrebbe intraprendere lo Stato per sostenere 
lo sviluppo economico e il lavoro ?

Base: gli appartenenti alle diverse condizioni occupazionali – valori %

Libero 
prof./Autonomo/Impr

enditore

Quadro/inseg
nate/impiegat
o di concetto

Impiegato 
esecutivo
/operaio

Disoccupato/i
n cerca di 
prima occ.

Studenti Pensionate-i Casalinghe-i
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46

40

31

23

21

20

7

Incentivare le imprese italiane che hanno delocalizzato 
all’estero a ritornare a produrre in Italia

Definire uno stipendio minimo

Disincentivare i contratti a termine

Facilitare il passaggio da lavoro a lavoro

Incentivi economici temporanei al mantenimento 
dell’occupazione

Agevolare la ristrutturazione dei debiti per le imprese
altamente indebitate ma con buone prospettive

economiche

Non so

Base: totale campione – valori %5

Analisi sociodemografica

Quali azioni dovrebbe intraprendere lo Stato per 
sostenere lo sviluppo economico e il lavoro ?

50% ceto medio

51% ceto popolare

35% nel nord-est

25% nel nord-est
26% nelle isole



02.
IL SENSO DEL LAVORO
OGGI
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58

44

39

38

29

22

16

35

46

49

48

54

55

51

6

8

10

12

14

20

26

1

2

2

2

3

3

7

… è una fonte di reddito

… è un modo per affermare la mia 
indipendenza

… è un’opportunità di crescita 
personale

… è un modo per realizzarmi come 
persona

… permette di costruirsi una posizione 
sociale

… è un contesto dove si possono 
stringere nuove amicizie

… è un’incombenza necessaria che 
limita il tempo dedicato alla mia vita 

privata

Molto Abbastanza Poco Per niente

Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni 
riguardo al lavoro?

Base: totale campione – valori %

793

1090

1288

1486

23

767 33

83

77

17
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93

90

88

86

83

77

67

7

10

12

14

17

23

33

… è una fonte di reddito

… è un modo per affermare la mia 
indipendenza

… è un’opportunità di crescita 
personale

… è un modo per realizzarmi come 
persona

… permette di costruirsi una posizione 
sociale

… è un contesto dove si possono 
stringere nuove amicizie

… è un’incombenza necessaria che 
limita il tempo dedicato alla mia vita 

privata

Molto/abbastanza Poco/per nulla

Base: totale campione – valori %

-RISPOSTE AGGREGATE-

8

Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni riguardo 
al lavoro?
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9

Libero 
prof./Autonomo/

Imprenditore

Quadro/inseg
nate/impiegat
o di concetto

Impiegato 
esecutivo
/operaio

Disoccupato/i
n cerca di 
prima occ.

Studenti

53

37

42

47

26

21

17

36

53

46

38

60

58

53

89

90

88

85

86

79

70

… è una fonte di 
reddito

… è un modo per 
affermare la mia 

indipendenza

… è un’opportunità di 
crescita personale

… è un modo per 
realizzarmi come 

persona
… permette di 
costruirsi una 

posizione sociale
… è un contesto dove 
si possono stringere 

nuove amicizie
… è un’incombenza 

necessaria che limita 
il tempo dedicato …

57

42

42

35

33

23

19

39

47

48

54

50

49

46

96

89

90

89

83

72

65

73

59

50

41

30

21

9

20

37

38

52

54

61

59

93

96

88

93

84

82

68

56

41

32

30

29

23

17

36

48

53

51

51

55

52

92

89

85

81

80

78

69

67

49

34

39

20

17

12

30

43

52

46

62

54

48

97

92

86

85

82

71

60

Base: gli appartenenti alle diverse condizioni occupazionali – valori %

Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni riguardo 
al lavoro?
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56

48

38

42

35

30

14

39

45

55

44

48

55

49

95

93

93

86

83

85

63

Base: gli appartenenti alle diverse condizioni occupazionali – valori %10

Pensionate-i Casalinghe-i

72

53

55

62

45

13

11

19

29

40

31

45

70

60

91

82

95

93

90

83

71

… è una fonte di 
reddito

… è un modo per 
affermare la mia 

indipendenza

… è un’opportunità di 
crescita personale

… è un modo per 
realizzarmi come 

persona
… permette di 
costruirsi una 

posizione sociale
… è un contesto dove 
si possono stringere 

nuove amicizie
… è un’incombenza 

necessaria che limita 
il tempo dedicato …

Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni riguardo 
al lavoro?
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93

90

88

86

83

77

67

7

10

12

14

17

23

33

… è una fonte di reddito

… è un modo per affermare la mia 
indipendenza

… è un’opportunità di crescita 
personale

… è un modo per realizzarmi come 
persona

… permette di costruirsi una posizione 
sociale

… è un contesto dove si possono 
stringere nuove amicizie

… è un’incombenza necessaria che 
limita il tempo dedicato alla mia vita 

privata

Molto/abbastanza Poco/per nulla

Base: totale campione – valori %

-ANALISI SOCIODEMOGRAFICA-

11

81% 18-30enni
82% sud - 84% isole

93% Isole 20% Nord-ovest

98% Over 50

31% Ceto popolare
29% Nord-est

96% Isole

Quanto sei d’accordo con le seguenti affermazioni riguardo 
al lavoro?

89% sud
89% isole

22% Nord-ovest
24% Nord-est



03.
IL LAVORO IDEALE
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Pensando al suo lavoro ideale, quali sono gli aspetti che 
considera più importanti?

Base: totale campione – valori %13

17
17

8
8
8
7

5
5
4
4
3
3
3
3
2
2
3

45
45

22
28

24
16

20
17

12
11

8
9

12
9

6
8

3

Trattamento economico
Stabilità del posto di lavoro
Autonomia e indipendenza

Disponibilità di tempo libero, orari flessibili
Occasione di formazione, di apprendimento e di…

Coerenza con il percorso di studi
Possibilità di carriera e possibilità di crescita…
Buoni rapporti con i colleghi e con i superiori

Coerenza con i miei interessi personal
Che sia un lavoro socialmente utile

Possibilità di viaggiare molto o stare all’aria aperta
Avere una mia attività

Possibilità di smartworking
Che sia un lavoro di responsabilità

Che sia un lavoro di prestigio, che dia uno…
Che mi faccia stare a contatto con le persone,…

non saprei

PRIMA RISPOSTA IN
ORDINE DI
IMPORTANZA



© Ipsos | Osservatorio Legacoop - COOPERATIVE E CITTADINI 

9
12
12

7
8

6
5
4
3

6
4

9
4

2
2
2
2

Trattamento economico

Stabilità del posto di lavoro

Autonomia e indipendenza

Disponibilità di tempo libero, orari flessibili

Occasione di formazione, di apprendimento e di crescita…

Coerenza con il percorso di studi

Possibilità di carriera e possibilità di crescita professionale

Buoni rapporti con i colleghi e con i superiori

Coerenza con i miei interessi personali

Che sia un lavoro socialmente utile

Possibilità di viaggiare molto o stare all’aria aperta

Avere una mia attività

Possibilità di smartworking

Che sia un lavoro di responsabilità

Che sia un lavoro di prestigio, che dia uno status sociale

Che mi faccia stare a contatto con le persone, con il pubblico

non saprei

21
14

4
9

4
9

7
5
4
4

2
1

5
4

2
3
2 14

18
24

8
8
8

6
4
3
5

3
1
2
3
2
1
1
3

Pensando al suo lavoro ideale, quali sono gli aspetti che 
considera più importanti?

Libero 
prof./Autonomo

/Imprenditore

Quadro/inseg
nate/impiegat
o di concetto

Impiegato 
esecutivo
/operaio

14
20

10
12

10
7

4
4
4

1
2

0
1
4

1
2
2

Disoccupato/i
n cerca di 
prima occ.

25
9

7
2

15
3
4

8
7

3
6

3

6

Studenti- PRIMA RISPOSTA IN 
ORDINE DI IMPORTANZA -

Base: gli appartenenti alle diverse condizioni occupazionali – valori %
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14
29

11
3

7

3
4

6

8
2
4

2
4

2

Trattamento economico

Stabilità del posto di lavoro

Autonomia e indipendenza

Disponibilità di tempo libero, orari flessibili

Occasione di formazione, di apprendimento e di crescita…

Coerenza con il percorso di studi

Possibilità di carriera e possibilità di crescita professionale

Buoni rapporti con i colleghi e con i superiori

Coerenza con i miei interessi personali

Che sia un lavoro socialmente utile

Possibilità di viaggiare molto o stare all’aria aperta

Avere una mia attività

Possibilità di smartworking

Che sia un lavoro di responsabilità

Che sia un lavoro di prestigio, che dia uno status sociale

Che mi faccia stare a contatto con le persone, con il pubblico

non saprei

15
17

7
11
14

6
2

8
1
1
3

1
1
3
2
3
4

Pensando al suo lavoro ideale, quali sono gli aspetti che 
considera più importanti?

Pensionate-i Casalinghe-i- PRIMA RISPOSTA IN 
ORDINE DI IMPORTANZA -

Base: gli appartenenti alle diverse condizioni occupazionali – valori %
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32
26

36
26

21
16
21

13
13
15
14
19

12
8
8
13

2

Trattamento economico

Stabilità del posto di lavoro

Autonomia e indipendenza

Disponibilità di tempo libero, orari flessibili

Occasione di formazione, di apprendimento e di crescita…

Coerenza con il percorso di studi

Possibilità di carriera e possibilità di crescita professionale

Buoni rapporti con i colleghi e con i superiori

Coerenza con i miei interessi personali

Che sia un lavoro socialmente utile

Possibilità di viaggiare molto o stare all’aria aperta

Avere una mia attività

Possibilità di smartworking

Che sia un lavoro di responsabilità

Che sia un lavoro di prestigio, che dia uno status sociale

Che mi faccia stare a contatto con le persone, con il pubblico

non saprei

52
41

16
30

24
17

24
17

10
12

7
7

14
11

6
8

2

50
53

20
25
23

16
22
19

15
11

7
5
7
7
4
9

3

Pensando al suo lavoro ideale, quali sono gli aspetti che 
considera più importanti?

Libero 
prof./Autonomo/

Imprenditore

Quadro/inseg
nate/impiegat
o di concetto

Impiegato 
esecutivo
/operaio

Disoccupato/i
n cerca di 
prima occ.

49
39

23
29
26

17
17

13
25

7
9

3
13

4
6

6

Studenti

49
63

21
41

24
10
14
13
11

3
4
7
13
14

8
2
2

- TOTALE RISPOSTE -

Base: gli appartenenti alle diverse condizioni occupazionali – valori %

16
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24
54

32
12

30
14
16

29

22
4

13
13
17

6
9

2

Trattamento economico

Stabilità del posto di lavoro

Autonomia e indipendenza

Disponibilità di tempo libero, orari flessibili

Occasione di formazione, di apprendimento e di crescita…

Coerenza con il percorso di studi

Possibilità di carriera e possibilità di crescita professionale

Buoni rapporti con i colleghi e con i superiori

Coerenza con i miei interessi personali

Che sia un lavoro socialmente utile

Possibilità di viaggiare molto o stare all’aria aperta

Avere una mia attività

Possibilità di smartworking

Che sia un lavoro di responsabilità

Che sia un lavoro di prestigio, che dia uno status sociale

Che mi faccia stare a contatto con le persone, con il pubblico

non saprei

43
46

18
27
30

19
13

22
9
7
6
7

19
6
3

11
4

Pensando al suo lavoro ideale, quali sono gli aspetti che 
considera più importanti?

Pensionate-i Casalinghe-i- TOTALE RISPOSTE -

Base: gli appartenenti alle diverse condizioni occupazionali – valori %
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17

17

8

8

8

7

5

5

4

45

45

22

28

24

16

20

17

12

Trattamento economico

Stabilità del posto di lavoro

Autonomia e indipendenza

Disponibilità di tempo libero, orari flessibili

Occasione di formazione, di apprendimento e di crescita
personale

Coerenza con il percorso di studi

Possibilità di carriera e possibilità di crescita professionale

Buoni rapporti con i colleghi e con i superiori

Coerenza con i miei interessi personal
Base: totale campione – valori %18

Analisi
sociodemografica

Pensando al suo lavoro ideale, quali sono gli aspetti che 
considera più importanti?

50% centro
Italia

50% ceto
popolare
50% nelle isole

23% 18-30enni

40% ceto popolare
33% al sud

24% 18-30enni

25% nel nord-est

17% 18-30enni
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4

3

3

3

3

2

2

3

11

8

9

12

9

6

8

3

Che sia un lavoro socialmente utile

Possibilità di viaggiare molto o stare all’aria aperta

Avere una mia attività

Possibilità di smartworking

Che sia un lavoro di responsabilità

Che sia un lavoro di prestigio, che dia uno status sociale

Che mi faccia stare a contatto con le persone, con il
pubblico

non saprei
Base: totale campione – valori %

Analisi
sociodemografica

Pensando al suo lavoro ideale, quali sono gli aspetti che 
considera più importanti?

16% donne
17% nel nord-ovest
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METODOLOGIA E CAMPIONE

Base: totale campione – valori %

UNIVERSO
DI RIFERIMENTO

CAMPIONE METODOLOGIA INTERVISTE 
E MARGINE 
D’ERRORE

Individui residenti in Italia
di 18 anni e oltre  (circa 50,7 
milioni, Fonte ISTAT 2021)

Stratificato e casuale, 
rappresentativo dell’universo 
di riferimento in base a 
sesso, età, titolo di studio, 
condizione occupazionale, 
area geografica di residenza, 
ampiezza del comune di 
residenza, voto alle Politiche 
2018 e alle Europee 2019

Multimode survey
CATI, CAWI, CAMI

Circa 1.000 interviste
ogni mese 

Data esecuzione:
Dicembre 2021

Margine di errore compreso
tra +/- 0,3% e +/- 1,5%


